

УТВЕРЖДАЮ:
Директор МБУ Успенская ПДБ
К.В. Куртюгова

**Отчет
о работе Муниципального бюджетного учреждения
«Успенская поселенческая детская библиотека»
Успенского сельского поселения Успенского
района за 2024 год**

с. Успенское
2024 г

**Муниципальное бюджетное учреждение
«Успенская поселенческая детская библиотека»
Успенского сельского поселения
Успенского района**

**Почтовый адрес:
352450 Краснодарский край,
Успенский район,
с. Успенское, ул. Ленина 119**

Телефон: (8-86140) 5 – 51 – 44

e-mail: us.detskajabibl@yandex.ru

Директор: Куртюгова Кристина Викторовна

1. Управление библиотекой

1.1. Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки

Приоритетными целями и задачами работы библиотеки являются:

- формирование гражданского становления и героико-патриотического воспитания;
- воспитание любви к России и к родному краю;
- воспитание правовой культуры детей;
- воспитание культуры межнациональных отношений и толерантного сознания;
- формирование нравственно-этического развития;
- содействие духовно-нравственного и гуманистического образования;
- содействие трудовому воспитанию;
- формирование экологического воспитания;
- формирование эстетического воспитания;
- популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы;
- пропаганда здорового образа жизни;
- продолжить работу по пропаганде семейного чтения;
- работа с детьми-инвалидами и детьми, находящимися в социально опасном положении;
- организация интеллектуального досуга;
- воспитание и укрепление привычки к чтению у детей с раннего возраста;
- принимать участие в конкурсах как краевого, так и местного уровня;
- взаимодействовать с органами местного самоуправления, образовательными учреждениями, учреждениями культуры.

1.2. Общая характеристика Муниципального бюджетного учреждения «Успенская поселенческая детская библиотека» Успенского сельского поселения Успенского района.

Население детей до 14 лет Успенского сельского поселения составляет 2187 человек.

Структурные подразделения Успенской поселенческой детской библиотеки: абонемент, читальный зал, игровой сектор «Забавушка».

Новые должности в минувшем году не вводились.

2. Аналитическая характеристика материально-технической базы детской библиотеки.

Успенская поселенческая детская библиотека имеет оргтехнику:

Принтер (4 шт.), ксерокс (1 шт.), МФУ (1 шт.), телефон (1шт.);

■ Мультимедийный проектор, цифровой фотоаппарат;

■ Персональные компьютеры – 6 единицы

■ В 2024 году израсходовано средств на противопожарное состояние учреждения в сумме 9000,00 рублей. (техническое обслуживание пожарной сигнализации).

3. Кадры библиотек.

В 2024 году штат библиотеки составил 7,5 единиц. Численность работников, человек – 8. Из них основной персонал библиотеки -7 человек. Имеют образование высшее: всего 5 человека, из них библиотечное - 3. Средне-профессиональное: всего - 2, из них библиотечное - 2.

Возрастной состав библиотечных кадров выглядит следующим образом:

Соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует в целом о достаточной стабильности библиотечных кадров.

Моральное поощрение остается одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчётном году отмечены:

Благодарностью главы Успенского сельского поселения Успенского района – Куртюгова Кристина Викторовна, директор. За добросовестный труд, активную жизненную позицию, за вклад в развитие Успенского района и в связи с празднованием Дня рождения.

Почетной грамотой главы Успенского сельского поселения Успенского района – Рыбченко Александра Александровна, библиотекарь. За добросовестный труд, профессионализм, ответственное отношение к должностным обязанностям и в честь празднования Международного женского дня.

Почетной грамотой главы Успенского сельского поселения Успенского района – Игнатченко Анна Сергеевна, уборщик служебных помещений. За добросовестный труд, профессионализм, ответственное отношение к должностным обязанностям и в честь празднования Международного женского дня.

Почетной грамотой главы Успенского сельского поселения Успенского района – Олейникова Татьяна Николаевна, библиограф. За добросовестный труд, профессионализм, ответственное отношение к должностным обязанностям и в честь празднования Международного женского дня.

Почетной грамотой главы Успенского сельского поселения Успенского района – Бруева Наталья Ивановна, главный библиограф. За добросовестный труд, профессионализм, ответственное отношение к должностным обязанностям и в честь празднования Международного женского дня.

Почетной грамотой главы Успенского сельского поселения Успенского района – Бруева Наталья Ивановна, главный библиограф. За добросовестный труд, ответственность, профессионализм, проявленные в служебной деятельности, и в честь празднования Дня работника культуры

Сертификатом на получение денежной премии руководителю ТОС-Горелова Елена Владиславовна, занявшая 2 место в конкурсе на звание «Лучший орган территориального общественного самоуправления».

Краевой уровень повышения квалификации.

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотек является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации

библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

В 2024 году библиотекарь Рыбченко Александра Александровна получила удостоверение о повышении квалификации по программе «Цифровая трансформация учреждений сферы культуры» в государственном бюджетном учреждении дополнительного профессионального образования и культуры Краснодарского края «Краевой учебно-методический центр», г. Краснодар.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» министерства культуры РФ профессиональную квалификацию повысил 1 человек. Директор библиотеки Куртюгова Кристина Викторовна получила удостоверение о повышении квалификации по программе «Практико-ориентированные информационные технологии организации культурно-досуговой деятельности с участием инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Казанский государственный институт культуры», г. Казань.

В 2024 году работники Успенской поселенческой детской библиотеки приняли участие:

в краевых онлайн-семинарах «Профессионал»;

в Библиотечном форуме "Книга. Библиотека. Общество" по теме «Детская библиотека: семейное чтение в современном формате» (директор, Куртюгова К. В., 3-6 июня 2024г., г. Краснодар);

в краевой школе библиотечного менеджмента для библиотекарей, обслуживающих детей и подростков «Детская библиотека: Новая реальность» (библиотекарь, Калашникова И. А., 16 октября 2024г., г. Краснодар);

в «Краевом ежегодном конкурсе по оборонно-массовой и военно-патриотической работе памяти маршала Г. К. Жукова»;

в ежегодном литературно-спортивном марафоне в рамках краевого проекта, организованном и проведённом Краснодарской краевой детской библиотекой имени братьев Игнатовых - «Марафон здоровья. «Старт здоровью детей».

4. Работа с фондом.

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

| Проверка фондов (количество филиалов) | Наличие Совета по комплектованию | Работа с задолжниками (формы работы) |
|--|---|--|
| нет | нет | Напоминания задолжникам по телефону, информирование и составление списков задолжников классным руководителям |

Расходы на комплектование Успенской поселенческой детской библиотеки составили:

95 200,00 рублей, из них на приобретение книг в количестве 238 экземпляров на сумму 53751,14 рублей;

на подписку периодических изданий на II полугодие 2024 года в сумме 20103 ,92 рублей – 18 наименования.

на подписку периодических изданий на I полугодие 2025 года в сумме 21344, 94 рублей – 18 наименования.

5. Содержание деятельности библиотек

5.1. Программная и проектная деятельность детских библиотек.

Успенская поселенческая детская библиотека с 2024 года наряду с другими учреждениями культуры работает по программе «Пушкинская карта».

«Пушкинская карта» открывает доступ к обширному перечню культурных мероприятий. Это хорошая возможность для молодого поколения в возрасте от 14 до 22 лет развиваться творчески, углублять свои знания, расширять кругозор. Популярностью пользуются такие формы работы, как интеллектуальные игры и турниры. За 2024 год было реализовано 185 билетов, проведено 14 мероприятий, такие как урок мужества «900 дней во имя жизни», час мужества «Афганистан – это память и боль», литературный турнир «Знатоки Пушкина», урок мужества «Эхо Победы в сердцах навсегда», час памяти «И люди встали как щиты...», познавательный турнир «Только смелым открыта дорога к звездам», интеллектуальный турнир «Путешествие в мир кино», краеведческий турнир «Нет милей и краше Кубани нашей», час мужества «Вошедший в память неизвестным».

Одно из таких мероприятий прошло 27 ноября - **познавательный турнир «Морское путешествие»**. Участники мероприятия стали учащиеся ГБПОУ КК Успенский техникум механизации и производственных технологий. Вместе с главным библиографом Натальей Ивановной Бруевой ребята отправились в морское путешествие на двух кораблях: «Кубань» и «Титаник», «зашли» в порты: «Большому кораблю – большое плавание», «Моря моей Родины», «Подводный мир морей и океанов», «Морским судам быть». А также побывали в Гавани «Храбрых флибустьеров и «Бухте «Музикальной». На каждом острове участникам предстояли серьёзные испытания, где нужно было использовать знания, логику, память, внимание и сообразительность. В заключение мероприятия капитанам кораблей были вручены дипломы, а всем участникам - призы за участие. Завершающим аккордом мероприятия стало посещение «Фотоострова». К мероприятию в библиотеке была оформлена книжная выставка «По морям и океанам», которая дополнила знания ребят.

5.2. Детская библиотека в помощь гражданскоому становлению и патриотическому воспитанию личности:

- мероприятия, посвященные истории России

Цели: формирование и воспитание у детей и подростков чувства патриотизма: преданности и любви к своей Родине, своему языку, культуре, своим корням, сохранению национальной памяти своего народа, формирование духовно-нравственной культуры у подрастающего поколения.

Были проведены такие **мероприятия**:

урок мужества «900 дней во имя жизни», час памяти «Помни, не забудь!», информационный час «Крым. Путь на Родину», патриотический час «Навеки вместе будут Гагарин и апрель», интеллектуальные игры: «Только смелым открыта дорога к звездам», «Штурмуем звездные высоты», познавательный час «Первоучители добра, первоучители народа», час памяти «И люди встали как щиты...», беседа «Белый, синий, красный цвет – символ славы и побед».

Ко всем мероприятиям, посвящённым истории России, были оформлены **книжные выставки**: «Мы живем в России», «Правильный выбор – сильная Россия», «Блокадной памяти страницы», «Есть память, которой не будет забвенья», «Крым – это Россия», «Штурмуем звездные высоты», «Откуда азбука пошла», «Вдруг диктор объявил войну».

27 января - Международный день памяти жертв Холокоста. В этот день мир склоняет голову перед жертвами варварских акций нацистов, ставших трагическим прологом Холокоста. В рамках Недели памяти жертв Холокоста Успенской детской библиотекой был проведён **час памяти «Помни, не забудь!»** для учащихся 8 «А» класса МБОУ СОШ №1. В ходе мероприятия библиотекарь Горелова Елена Владиславовна объяснила значение слова «Холокост», рассказала о варварских преступлениях фашистов против еврейского народа и всего человечества, а также озвучила события, предшествующие страшной трагедии.

- героико-патриотическое воспитание;

Цели: формирование и воспитание у детей и подростков чувства патриотизма, преданности и любви к своей Родине. Формирование духовно-нравственной культуры и гражданской позиции подрастающего поколения.

Задачи: привлечение детей к чтению литературы о воспитании гражданина, патриота, интеллектуально-творческой, духовно-богатой личности.

Были проведены **мероприятия**:

уроки мужества: «По дорогам войны шли мои земляки», «Героические страницы Успенского района», «900 дней во имя жизни»; урок памяти «Меч Победы ковал Сталинград», патриотический час «Юным героям посвящается...», час мужества «Афганистан – это память и боль», час мужества «Защитником быть – Родине служить», урок памяти «Эхо Победы в сердцах навсегда», час памяти «И люди встали как щиты...», урок мужества «ВДВ – элита российской армии на страже спокойствия страны», патриотический час «Твое имя, герой, прославляем».

Ко всем мероприятиям были оформлены **книжные выставки**: «Есть память, которой не будет забвенья...», «Память о войне нам книга оставляет», «Блокадной памяти страницы», «Город бесстрашия, город-солдат», «Афганистан. Без права на забвение», «Спасибо Армии родной», «Юность и отвага», «Песни военной поры», «Крылатая пехота», «Кубань. Война. Освобождение», патриотический час «Звездный сын Кубани», час мужества «Вошедший в память неизвестным», «Честь и слава на все времена».

15 февраля в детской библиотеке прошел час мужества «Афганистан – это память и боль», посвященное 35-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана. Участниками мероприятия стали учащиеся МБОУ СОШ № 1. В ходе мероприятия ребята познакомились с историческими фактами войны в Афганистане, Чечне и Сирии узнали о мужестве и героизме советских и российских солдат, которые в сложнейших условиях сумели сохранить верность военной присяге и долгу, рассказ библиотекаря Гореловой Елены Владиславовны сопровождался показом видео и презентацией. В этот день страна отдает дань уважения воинам - «афганцам» и другим ветеранам боевых действий, кто прошел «горячие точки» в различных районах земного шара.

-краеведческая деятельность библиотек

Краеведение всегда является одним из приоритетных направлений в работе библиотек. Прошлое и настоящее края, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи, природное своеобразие местности и многое другое – всё это становится темой многочисленных библиотечных мероприятий.

Успенская поселенческая детская библиотека тщательно собирает и сохраняет литературу по вопросам историко-культурной жизни края, района и села в папки и альбомы, издает библиографические пособия: «**Ими гордится Успенский район**», «**История сел и станиц Успенского района**», «**В труде, как в бою**», «**Люди земли Успенской**», «**О ветеранах – тружениках тыла**», «**Дети Великой Отечественной войны**», «**Герои наших дней**» (о погибших участниках СВО из Успенского района).

С целью формирования чувства патриотизма и активизации знаний детей о родном крае были проведены следующие **мероприятия**:

уроки мужества: «По дорогам войны шли мои земляки», «Героические страницы Успенского района», Вараввинские чтения «Я жизнь любил, степную песню пел...», литературный час «Кубанские писатели детям», литературный час «Кронид Обойщиков - гордое имя Кубани», краеведческий турнир «Нет милей и краше Кубани нашей», патриотический час «Знамя Победы над кубанской землей», виртуальное путешествие «Скорей в леса – там чудеса», литературно-краеведческий час «Село мое прекрасное на берегу реки», патриотический час «Звездный сын Кубани»,

Ко всем мероприятиям были оформлены **книжные выставки**: «Есть память, которой не будет забвенья...», «Край мой, земля кубанская» «Поэт,

гражданин, фронтовик», «Кронид Обойщиков - гордое имя Кубани», «Край родной в стихах и песнях», «Милый сердцу уголок - Успенский район» (к 100-летию Успенского района), «Родной свой край люби и знай» «Кубань. Война. Освобождение» «Как не любить мне эту землю».

В интересное и познавательное виртуальное путешествие по произведениям кубанского писателя Сергея Александровича Лёвина отправились ребята из ГКОУ КК школы-интерната станицы Николаевской. Дети познакомились с биографией С. Лёвина, его произведениями, которые интересны не только детям, но и взрослым. Они окунулись в удивительный мир фантазии автора – вместе с любознательным дельфинёнком Антохой («Приключения черноморского дельфинёнка») «поплавали» в Черном море, а путешествуя с семьёй Зайцевых («Вместе с нами - по Кубани!», «Вместе с нами – по Кубани! Круглый год и рыжий кот») побывали в различных местах нашего края. Представляя книги «Петкино кино», «Сказки из лесов кубанских» и «Три прыжка по галактике», библиограф Татьяна Николаевна Олейникова рассказала, какие необычные сюрпризы ждут ребят на страницах книг (на страницах расположен QR-код, при активации которого читатель узнает об истории кинематографа, о животных леса и много интересного о космосе и российской космонавтике). Лёгкое прочтение, красочные иллюстрации заинтересовали участников мероприятия, и каждый выбрал книгу по своему вкусу.

- экологическое воспитание

Цели: формировать у детей бережное отношение к природе; воспитывать нравственную культуру; обогащать представление о добре и зле, положительном и отрицательном воздействии человека на природу; формировать опыт разумного и гуманного поведения в природе; формировать новые знания об оказании помощи природе.

Задачи: углубление и расширение эколого-краеведческих знаний; привитие первоначальных эколого-туристических навыков и умений: поведенческих, познавательных: воспитание бережного отношения к природе.

С целью формирования чувства патриотизма и активизации знаний детей о родном крае в библиотеке проведены **мероприятия:**

игра – путешествие «С лукошком в путь-дорожку», час информации «Энергосбережение начинается с меня», час экологии «От лучины до энергосберегающей лампочки», театрализованный экологический час «Беречь природу дар бесценный», познавательный турнир «Морское путешествие».

Ко всем мероприятиям были оформлены **книжные выставки:** «С лукошком в путь – дорожку», «Азбука энергосбережения», «Планета динозавров», «Мир вокруг большой и разный».

20 ноября для учащихся 1-4 классов ГКОУ КК школы интернат станицы Николаевской был проведен театрализованный экологический

час «Беречь природу дар бесценный». Ребята вместе с героями сказки «Колобок» в игровой форме совершили путешествие в сказочный лес и помогли лесным жителям: «очистить» от мусора лес, научились сортировать его по специальным контейнерам для разных видов отходов, вспомнили лекарственные растения, «тушили» пожар в лесу и повторили правила поведения на природе. Ребята с большим интересом смотрели книги с выставки «Храним любовь к родной земле». В завершении мероприятия дети сделали вывод, что нужно беречь природу, так как мусор наносит большой вред для нашей планеты и с каждым днем его становится больше и больше, и от него страдают животные, птицы и все живое.

-воспитание правовой культуры детей, профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних;

Цели: предоставить возможность нашим читателям получить объективную информацию о правах и об ответственности несовершеннолетних в современном мире. Дать юным гражданам представления о правовых знаниях, как основу поведения в различных житейских ситуациях, имеющих юридический смысл. Содействовать воспитанию сознательности, ответственности у ребят.

Задачи: воспитание полноправных членов нашего общества.

Успенская поселенческая детская библиотека принимает активное участие в работе по правовому просвещению и повышению гражданской активности и правовой культуры детей.

В целях профилактики правонарушений и преступлений несовершеннолетних, библиотекарями регулярно проводится работа с детьми, состоящих на различных видах учёта.

В целях воспитания правовой культуры и профилактики правонарушений были **проведены:**

информационный час «Интернет: интересно, полезно, безопасно», правовой урок «Активное отношение к выборам – активное отношение к жизни», интерактивная игра «Азбука юного пешехода», информационный час «Дети говорят телефону доверия «Да!», интерактивная игра «Дорога и я – верные друзья», познавательный час «О чем говорят знаки», час информации «Моё безопасное лето», час информации «Интернет бывает разным: другом верным или опасным», беседа «Главное о ПДД», игра – путешествие по дорожным знакам «Наши помощники — знаки дорожные», «Безопасный интернет – детям».

К мероприятиям были оформлены **книжные выставки:** «Правильный выбор – сильная Россия», «Школа безопасности», «Безопасное лето», «Дорога и я – верные друзья», «Интернет – безопасное пространство», «Школа пешеходных наук».

Лето — самое короткое и долгожданное время года для детей. Но летний период несёт в себе не только радость каникул, возможность загорать и купаться, но и высокие риски для детей. Чтобы каникулы не омрачились травмами и болезнями — достаточно соблюдать правила

безопасности, о которых в очередной раз, напомнила детям, посещающим оздоровительный лагерь дневного пребывания "Криница" МБОУСОШ № 1, главный библиограф Успенской поселенческой детской библиотеки Бруева Наталья Ивановна. **На часе информации «Моё безопасное лето»** были затронуты вопросы солнечного удара, солнечного ожога, опасностей на воде, «полётов» с дерева, отравлений, соблюдений правил езды на велосипеде и соблюдения правил дорожного движения. В игровой форме, дети ещё раз повторили правила поведения в лесу. Самое безопасное место – это дом! Но это не так, так как в современном доме имеется много электричества – и газоприборов, с которыми детям следует быть осторожными. Об этом, и ещё о многом другом, шла речь на часе информации. В заключении ребятам пожелали продолжения безопасных каникул и хорошего отдыха.

-воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений;

Цели: формирование нравственных качеств: умение дружить, беречь дружбу, быть милосердными. Способствовать установлению доброжелательных иуважительных отношений между детьми разных национальностей.

Задачи: способствование формированию положительных иуважительных взаимоотношений между детьми разных национальностей. Привлечение детей к чтению литературы различных народов России.

С целью воспитания у детей и подростков культуры межнационального общения, межкультурные связи, противодействие экстремизму, терроризму были **проведены:**

библиотечный урок «Самоцветное слово», информационная минутка «Хроники трагедии Беслана».

К мероприятиям были оформлены **книжные выставки:** «Край родной в стихах и песнях», «Родной язык – живое слово», «3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом»

3 сентября в России памятная дата - День солидарности в борьбе с терроризмом. В этом году 20-я годовщина со дня трагических событий осени 2004 года. Именно в этот день, 3 сентября, в 13 часов 5 минут в школе №1 города Беслана произошёл первый взрыв. В результате теракта погибли 334 человека, в том числе 186 детей. Ко дню этой даты в Успенской поселенческой детской библиотеке оформлена **книжная выставка «3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом»** и проведены **информационный минутки.**

- привлечение детей и подростков к волонтерской деятельности в библиотеке.

Читатели Успенской поселенческой детской библиотеки принимают участие в мероприятиях, проводимых библиотекой.

В детской библиотеке прошёл цикл театрализовано-игровых мероприятий, посвящённых прекрасному времени года – осени.

Помощником в проведении мероприятий стал волонтёр библиотеки Кирилл Калашников, учащийся 7 «Б» класса МАОУСОШ № 2 имени Ю. А. Гагарина. Школьники 1–2-х этой школы приняли участие в **театрализовано-игровой программе «Осень в гости заглянула»**. В гости к ребятам пришла Осень. Она загадала детям загадки о дарах природы, поиграла с ними в игры "Собери урожай", "Вершки – корешки" и другие. Ребята с удовольствием вспоминали сказки об овощах и фруктах. В завершение мероприятия дети посмотрели театрализованное кукольное представление по сказке С. Михалкова "Три поросёнка". Ребята получили заряд бодрости и хорошего настроения. К мероприятию была оформлена книжная выставка-инсталляция «Здравствуй, осень!».

5.3. Детская библиотека - среда нравственно – эстетического развития детей и подростков:

- содействие духовно – нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков;

Цели: способствовать формированию нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма), нравственного облика (терпения, милосердия), готовности служения людям и Отечеству, проявление добréй воли. Приобщение детей к историко-культурным ценностям России.

Задачи: воспитание любви, заботы, внимания и уважения к близким и родным людям.

В целях духовно-нравственного и гуманистического образования детей и подростков были проведены **мероприятия**:

час духовности «Встреча с чудом», презентация книжной выставки «Милым, дорогим, любимым» и «Пришла маслена неделя», познавательный час «Первоучители добра, первоучители народа», урок духовности «Что может быть семьи дороже!?", художественный салон «Наша дружная семья», беседа «Семья – это дом, семья – это мир!», викторина «Прочитаем мы, друзья, все книги, где живет семья!».

В направлении духовно-нравственного развития детей и подростков оформлялись **книжные выставки**: «Под чистым небом Рождества», «Милым, дорогим, любимым», «Пришла маслена неделя», «Откуда азбука пошла», «Наша дружная семья», «Семья – это дом, семья – это мир».

12 января в Успенской поселенческой детской библиотеке был проведен познавательный час **«Зимние святки»** для учащихся 2 «В» класса МБОУ СОШ №1. Юные гости узнали, какие библейские события лежат в основе праздника, как празднуются новогодние праздники в нашей стране. Ребята с удовольствием составили рождественское меню, приняли участие в викторине. В завершении мероприятия детей познакомили с литературой, представленной на книжной выставке «Под чистым небом Рождества».

- популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы:

Цели: приобщение читателей к творчеству писателей-классиков и качественному чтению лучших образцов художественной литературы; закрепление и углубление знаний учеников о русских писателях и поэтах.

Задачи: привлечение детей к чтению лучших образцов классической и современной детской литературы. Расширить знания детей о жизни и творчестве русских писателей и поэтов.

Читатели детской библиотеки принимают активное участие в конкурсах и акциях:

в краевом фестивале – конкурсе молодых дарований «Литературный голос Кубани» (Каракетова Аделина, Кулик Елисей и Аллахвердова Амина);

в Международном молодежном конкурсе социальной анткоррупционной рекламы «Вместе против коррупции» (Калашников Кирилл);

в краевом конкурсе творческих работ «К Пушкину сквозь время и пространство» (Рыбасов Марк);

во Всероссийской акции «Культурная суббота. Сказки народов России» (Калашников Кирилл);

в краевом марафоне среди читателей – волонтеров библиотек, обслуживающих детей, «Школа патриотов», направленного на патриотическое воспитание детей и подростков через популяризацию русской литературы и истории (Калашников Кирилл);

В течение года в Успенской поселенческой детской библиотеке проводились мероприятия:

литературный час «Чудеса из малахитовой шкатулки», литературный час «Чудеса из малахитовой шкатулки», Вараввинские чтения «Я жизнь любил, степную песню пел...», литературная гостиная «По страницам творчества Виталия Бианки», литературный турнир «Знатоки литературы», литературно-театрализованный праздник «Прощание с Азбукой», литературный турнир «Знатоки Пушкина», игра - путешествие «И сказок пушкинских страницы», литературный час «Весёлые грустный человек», час веселой книги «Добрые сказки Сергея Козлова», литературная гостиная «Лукошко стихов для детишек».

Для читателей были оформлены **книжные выставки:** «Поэт, гражданин, фронтовик», «Полна природа чудесами», «Живое слово В. Астафьева», «У книг каникул не бывает», «Там на неведомых дорожках...», «Сказочный лес Сергея Козлова».

13 февраля в Успенской поселенческой детской библиотеке прошло виртуальное путешествие по страницам творчества Виталия Бианки для учащихся 3 «Б» МБОУ СОШ №1. Библиограф Олейникова Татьяна Николаевна рассказала о жизни и творчестве замечательного писателя – натуралиста В.В. Бианки. С большим удовольствием учащиеся отгадывали лесные загадки, приняли участие в викторинах по книге «Лесная газета», отгадывали авторов «телеграмм из леса», «снежных писем», узнавали голоса

зверей и птиц, и их жилища. В завершении встречи Татьяна Николаевна познакомила ребят с книгами на выставке «Полна природа чудесами».

-деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни;

Цели: прививать у детей и подростков стремление к здоровому образу жизни, формировать потребность быть здоровым. Предоставлять информацию о том, чем читатели могут занять свое свободное время: творчество, досуг, чтение, хобби, спорт.

Задачи: привлечение детей к чтению литературы о здоровом образе жизни и спорте. Закрепить знания детей о правилах гигиены и о том, как важно сохранять своё здоровье.

Тема здорового образа жизни очень актуальна, так как помогает формированию здорового поколения, развитию и умению заботиться о своём здоровье.

В течение года были проведены:

урок здоровья «Формула ЗОЖ», час здоровья «Скажем спорту – да!», час спорта «Выбирай спорт, выбирай здоровье», литературно-спортивная игра «Мы со спортом крепко дружим!», урок здоровья «Чудеса витаминов».

По пропаганде здорового образа в библиотеке были **оформлены книжные выставки**: «Со спортом дружить – здоровым быть!», «Будь спортивным и здоровым», «Со спортом дружить – активным быть!».

8 августа, в преддверии Дня физкультурника, для детей из отряда «Смайлики», посещающих летний оздоровительный лагерь МБОУСОШ № 1, работники детской библиотеки провели час спорта «Выбирай спорт, выбирай здоровье». Здоровье человека – это главная ценность жизни. Чтобы сохранить его на долгие годы, быть красивым и сильным, нужно вести правильный, здоровый образ жизни. Библиотекарь напомнила ребята о пользе утренней зарядки и спорте. С большим удовольствием дети приняли участие в спортивной и сказочной викторинах, поиграли в игры: «Шайба-гол-ура!», «Изобрази вид спорта» и составили схему здорового образа жизни.

-развитие традиций семейного чтения;

Цели: возрождение традиций семейного чтения, развитие воображения, творческих способностей, самовыражения детей. Воспитание интереса и любви к книге, привлечение к совместному чтению, организация семейного досуга. Привлечение новых читателей в библиотеку.

Задачи: привлечение детей и родителей к чтению лучших образцов детской литературы. Развитие творческих способностей детей. Организация семейного досуга.

На протяжении многих лет в Успенской поселенческой детской библиотеке работает **клуб семейного чтения «Вместе с книгой мы растем»**, который с удовольствием посещают дети, и их родители. Всем очень нравится Театр книги «Встреча со сказкой». Встречи для малышей и их родителей проходят в тёплой и семейной атмосфере, выстраиваются с

использованием игровых моментов, с кукольными спектаклями, постановками сказок. Ребята рисуют, читают стихи, играют и с большим удовольствием участвуют в инсценировках сказок. Главный показатель эффективной работы клуба, это привлечение новых юных читателей.

В текущем году были подготовлены и проведены **такие мероприятия:**

день семейного чтения «Путешествие в Театрленд», театрализовано-игровая программа «Читаем книги всей семьей», поэтический вернисаж «Наш любимый поэт – Владимир Степанов», литературная гостиная «Прекрасен мир любовью материнской».

31 марта в Успенской поселенческой детской библиотеке прошел театрализованный праздник «Путешествие в Театрленд». Его участниками стали самые юные читатели с родителями клуба семейного чтения «Вместе с книгой мы растем». Ребята отправились в необычную, сказочную страну, где происходят чудеса и превращения, где ожидают куклы и умеют разговаривать животные. Театр для детей - это всегда праздник, в котором ребенок, играя, познает этот волшебный и удивительный мир.

Здесь все прекрасно – жесты, маски,

Костюмы, музыка, игра.

Здесь ожидают наши сказки.

И с ними светлый мир добра!

Дети узнали, какие бывают театры, познакомились с правилами поведения в театре и узнали о театральных профессиях. Ребята также стали зрителями Театра теней, посмотрели выступления пушистых артистов из театра кошек Юрия Куклачева. А потом, из ребят, они превратились в больших артистов! Вместе с библиотекарем малыши поучаствовали в веселой игре «Подари хорошее настроение!», в театральной разминке, изображая хитрую лису, маленького медвежонка и храброго петушка. Пообщались с помощью мимики и жестов, отгадали загадки о сказочных героях. Попробовали с помощью скороговорок поработать над своей дикцией и речью. Артистами понравилось быть каждому! В завершении праздника все с удовольствием посмотрели кукольный спектакль «Как Петушок ку-ка-ре-ку потерял» по сказке Ирины Токмаковой. А затем нарисовали своих любимых сказочных персонажей. Веселым, интересным и очень ярким получилось путешествие в волшебный мир театра! На память о встрече малыши унесли с собой яркие воздушные шары и прекрасное настроение!

-организация интеллектуального досуга в детской библиотеке;

Цели: формировать у детей потребности в книге, чтении, в духовном и интеллектуальном росте, самосознании и самообразовании. Помочь раскрыть и развить творческие способности детей.

Задачи: организовать разнообразный и интересный досуг детей, доставить им радость от участия в мероприятиях.

С целью организации интеллектуального досуга детей в библиотеке были **проведены мероприятия:** интеллектуальная игра «Только смелым открыта дорога в космос», познавательный турнир «Морское путешествие»,

литературный турнир «М.Ю. Лермонтов-наша гордость» и «Знатоки Пушкина», интерактивная игра «Дорога и я – верные друзья».

12 апреля в Успенской поселенческой детской библиотеке прошла интеллектуальная игра «Только смелым открыта дорога в космос». Участниками мероприятия стали учащиеся 8-9 классов МБОУСОШ №1. В ходе мероприятия ребята совершили путешествие по просторам солнечной системы, где их ждали семь космических этапов, на которых надо было отвечать на вопросы, связанные с космосом и космонавтикой. Во время выполнения заданий учащиеся открыли для себя много интересных фактов. В завершении мероприятия ребята познакомились с выставкой «Штурмуем звездные высоты», на которой были представлены книги по данной теме.

- работа с пользователями – детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности;

Цели: социальная адаптация детей с учетом их особенностей. Создать среду развития ребенка через чтение, книгу, отвечающую его индивидуальным особенностям. Формирование у детей потребности в книге, чтении, в духовном и интеллектуальном росте, самосознании и самообразовании.

Задачи: привлечение детей к чтению лучших образцов детской литературы. Организовать разнообразный и интересный досуг детей, доставить им радость от участия в мероприятиях.

С детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности, были проведены такие мероприятия: литературно-театрализованный праздник «Прощание с Азбукой», информационная минутка «Пространство равных возможностей».

Ежегодно 3 декабря в мире отмечается Международный день инвалидов. К этой дате в Успенской поселенческой детской библиотеки была проведена информационная минутка «Пространство равных возможностей» и оформлена книжная выставка «Ты не один в этом мире», книги которой учат быть добрыми, помогать тем, кто нуждается в поддержке. Ребята пришли к выводу, что каждый из нас может сделать мир лучше, проявляя заботу ко всем окружающим.

- содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей;

Цели: научить воспринимать красоту, сформировать эстетические чувства и потребности; приобщить детей к миру прекрасного в сфере жизни и искусства посредством ознакомления их с художественными произведениями, музыкой, театром, фольклором, изобразительным искусством, народно-прикладным творчеством. Формировать духовные потребности, способности воспринимать, чувствовать, переживать, любить, оценивать искусство, наслаждаться им и создавать художественные ценности.

Задачи: воспитать эстетический вкус; привлечь детей к чтению литературы эстетической направленности.

В этом году были подготовлены и проведены такие мероприятия:

театрализованное представление «Путешествие в Театрландию», день семейного чтения «Путешествие в Театрленд», день открытых дверей «Библиотека – дом для книг», театрализовано-игровая программа «Осень в гости заглянула», интерактивная игра «Путешествие в мир кино».

Для детей в целях эстетической тематики были **представлены выставки**: «Библиотека – дом для книг», «Здравствуй, осень!», «Удивительный мир кино».

27 мая в МБУ «Успенская поселенческая детская библиотека» прошел праздник «Библиотека – дом для книг». В гости пришли самые юные читатели, воспитанники МБДОУ детского сада комбинированного вида № 1. Ребята отправились в увлекательное путешествие по отделам библиотеки. Дмитриева Татьяна Алексеевна познакомила малышей с абонементом, игровой комнатой «Забавушка», читальным залом.

Мероприятие проходило в форме игры-путешествия, где ребята отвечали на вопросы, отгадывали загадки о сказочных героях, участвовали в играх: «Что любит книжка», «Продолжи строчку...». Мероприятие сопровождалось красочной презентацией. В читальном зале была оформлена книжная выставка «Библиотека – дом для книг». Библиотекари подготовили для малышей кукольное представление и показали новую сказку «Как обидели книжку». В гости к ребятам пришли сказочные герои: Зайчик, Мышка, Ёжик, Петушок и Книжка. Праздник продолжился за настольными играми, что вызвало особый восторг у ребят. В конце праздника дети получили в подарок воздушные шары.

5.4. Детская библиотека – информационный центр

Справочно-библиографическое обслуживание

| | |
|---|-----|
| Количество выполненных справок и консультаций | 164 |
| Количество библиографических обзоров | 126 |
| Уроки информационной грамотности | 15 |
| Беседы | 7 |
| Дни библиографии | 1 |
| Дни информации | 4 |
| Экскурсии | 9 |
| Другое | - |

Массовое библиографическое информирование

Цели: библиографическое информирование читателей посредством массовых мероприятий. Создание позитивного образа библиотеки, как центра детского чтения и детской книги. Привлечение детей к чтению.

Задачи: организовать разнообразный и интересный досуг детей, доставлять им радость от участия в мероприятиях.

Массовым библиографическим информированием является экскурсии в библиотеку.

В целях массового библиографического информирования были проведены **библиотечные уроки**: «Самоцветное слово», «Путешествие в страну Читалию».

21 февраля во всем мире отмечается День родного языка, который напоминает людям о важности ценить и уважать свой язык и языки других народов. В преддверии этой даты в Успенской поселенческой детской библиотеке прошел **библиотечный урок «Самоцветное слово»** для учащихся 3 «Б» класса МБОУСОШ №1. Ребята узнали об истории празднования этого дня, о величии и богатстве русского языка и почему он дорог народу, говорящему на нем. Дети с удовольствием отгадывали загадки и собирали пословицы. В завершении мероприятия ребята знакомились с книгами на выставке «Родной язык – живое слово».

Индивидуальное и коллективное информирование (Примеры, анализ, проблемы)

Цель: доведение новой библиографической информации до пользователей, раскрытие информационных ресурсов библиотеки как центра информации, пропаганда фонда документов и литературы, поступающей в фонд библиотеки.

В Успенской поселенческой детской библиотеке ведётся работа как по массовому, так индивидуальному информированию.

В библиотеке организуются выставки поступившей литературы: «К нам новая книга пришла», «Книжные новинки», на которых читатели знакомятся с вышедшими изданиями, журналами, книгами. Проводятся мероприятия: библиографические уроки, обзоры по различной тематике и по правилам изучения СБА.

На абонементе проводятся устные обзоры новой литературы. Большим спросом продолжают пользоваться детская энциклопедия «Росмэн», серия «Узнай мир», книги из серии «Лес дружбы», серии «Понарошко», «Библиотека начальной школы», «Школьноприкольно», «Библиотека для школьников», «Внеклассное чтение», «Детская энциклопедия», коллекция книг «Добрые истории о зверятах» Холли Вебб, которые пополняются новыми книгами, а для дошкольников - «Читаем по слогам», «Тренажер по чтению» и серия «Люблю читать» и «Мультсказки». Для среднего возраста популярны серия книг «Мэйзи Хитчинз «Приключения девочки –детектива», «Мой первый роман», цикл книг Е. Гаглоева «Пандемониум», «Арканум», «Охотники за мифами», «Зерцалия».

В индивидуальном информировании библиотекари помогают читателям в выполнении справок, тематических запросов, интересующих пользователя.

Формирование информационной культуры пользователей.

В целях повышения уровня информационной культуры пользователей библиотека активно использует для пропаганды литературы устные обзоры новых поступлений, проводит тематические обзоры, рассчитанные на потребности определенных групп читателей. Эффективными формами

ознакомления читателей библиотеки с новыми поступлениями является проведение выставок-просмотров новых поступлений. В течение года были организованы тематические выставки, выставки-инсталляции, содействующие гражданскому становлению, героико-патриотическому воспитанию, краеведческой деятельности, нравственно-эстетического развития и другие.

Использование устных, наглядных, печатных и комплексных форм обучения.

Цели: Популяризация книги, чтения, регулярное предоставление самой разносторонней информации пользователям, посредством наглядных и печатных форм.

Задачи: Воспитание информационной культуры пользователей.

Важным звеном в воспитании информационной культуры пользователей, а также в рекламе библиотеки и книги является библиографические пособия малых форм: рекомендательные списки, памятки, буклеты, дайджесты, информационные путеводители и т.д. Они посвящены различной тематике: жизни и творчеству писателей и поэтов, праздникам и памятным датам России, рекламе библиотеки и чтения, профилактике вредных привычек, экологическим проблемам и т.д. В этом году в детской библиотеке изданы:

Буклеты: Пополняются материалами буклеты: «Люди земли Успенский», «Боевая доблесть земляков», «Ими гордится Успенский район», «История сел и станиц Успенского района», «В труде, как в бою», «О ветеранах – тружениках тыла», «Дети Великой Отечественной войны», «Герои наших дней» (об участниках СВО).

Закладки: «Береги платье снову, а здоровье смолоду», «Быть здоровым - это модно!», «В здоровом теле - здоровый дух», «Без блинов не масленица», «Масленичная неделя», «Как на масленой неделе», «Местное самоуправление в России», «Крылатые строчки Пушкина», «Главное о правилах дорожного движения», «Правила бережливости», «Берегите свет».

Памятки: «Безопасный интернет», «Страна чудес Ирины Токмаковой», «Читая Астафьева – открываешь Россию», «Дети говорят телефону доверия «Да!», «Тerrorизм – угроза обществу», «Мы помним Беслан и скорбим», «Тerrorизм – реальная угроза всему человечеству», «Большой театр – символ России на все времена. (250 лет Государственному академическому театру России)», «День воссоединения», «О возможностях общения в интернете», «М. Ю. Лермонтов – наша гордость», «В здоровом теле – здоровый дух», «Три спаса», «О возможностях общения в интернете».

Обучение основам электронного информационного поиска.

Цели: Создать условия для образования и развития юного человека, приобщения его к ценностям мировой культуры, его дальнейшего выбора профессии, формирования информационной культуры, в том числе и с помощью современных информационных технологий.

Задачи: Воспитание информационной культуры пользователей.

Сотрудничество с органами образования и учебными заведениями.

Цели: Формирование информационной культуры школьников, оказывать им существенную помощь в усвоении школьного материала, расширении знаний по различным предметам, подготовке к сочинениям, экзаменам, школьным олимпиадам, написанию рефератов. Создание позитивного образа библиотеки, как центра детского чтения и детской книги

Задачи: Организация разнообразного и интересного досуга детей, доставлять им радость от участия в мероприятиях.

Самое тесное и плодотворное сотрудничество с МБОУСОШ №1.

Младшие школьники с удовольствием посещают мероприятия Успенской поселенческой детской библиотеки, участвуют в акциях, конкурсах и активно читают. На мероприятиях школьники узнают о жизни и творчестве замечательных детских писателей – юбиляров; проводятся громкое чтения сказок, обзоры, викторины, театрализованные представления, познавательные часы, библиотечные уроки и многие другие мероприятия.

31 января для учащихся 2 «Г» класса МБОУСОШ №1 прошло знакомство с творчеством детской писательницы Татьяны Александровой, которая придумала разные истории про доброго и забавного Домовёнка Кузю. Дети встретились с самим Кузькой, а также с Бабой Ягой и Лешиком. Ребята с удовольствием играли, угадывали сказки, смотрели отрывки из мультфильма о маленьком домовенке, помогли найти Кузькин сундучок. А в завершении встречи учащиеся посмотрели театрализованную сказку «Кузька в лесу». Мероприятие сопровождалось красочной презентацией. Библиотекарь познакомила детей с книгами, представленными на выставке - инсталляции.

Успенская поселенческая детская библиотека сотрудничает с СДК «Лира», ДШИ, МАОУСОШ №2 им. Ю.А.Гагарина, МАУДО «Детско-юношеская спортивная школа», ГКУСОКК «Успенский СРЦН Марьина роща», ГКОУКК школа – интернат станицы Николаевской, МБДОУ детский сад №1, МАУДОУ детский сад №22, МБКВУ «Иллюзион».

Один из примеров сотрудничества - час памяти «И люди встали как щиты...», который посетили ребята, посещающие летние площадки МАУДО ДШИ «Летняя радуга» и МБУДО ДО Дом детского творчества: «Непоседы», «Мастерская чудес» и «Радуга творчества». В ходе мероприятия ребятам рассказали о первых часах начала Великой Отечественной войны, о бесстрашии защитников Бреста, о тех, кто погиб, защищая Родину, кто был замучен фашистами. Дети узнали, сколько горя принесла война нашему народу, и о тяжести испытаний, выпавших в те годы на долю людей, о детях, которые наравне со взрослыми смотрели в лицо смерти и проявляли мужество и стойкость. Мероприятие сопровождалось показом фото- и видеохроники военных лет. Наш долг - сохранить память об этой войне, донести её до наших детей, внуков и правнуок. Ведь пока мы помним о них, наших защитниках и спасителях, они живы. Эту дату мы

ежегодно отмечаем, как День памяти и скорби о тех, через чьи жизни прошла жестокая война, о тех, кто не вернулся с кровавых полей сражений за свободу и независимость Родины.

Издательская деятельность (методические рекомендации, пособия, закладки, списки).

Цели: Популяризация книги, чтения, регулярное предоставление самой разносторонней информации пользователям, посредством наглядных и печатных форм.

Задачи: Воспитание информационной культуры пользователей.

Рекомендательная библиография является одним из приоритетных направлений работы библиотеки в поддержку чтения и читательского развития детей и юношества. Работниками детской библиотеки выпускаются информационные закладки и буклеты, библиографические пособия и брошюры, закладки и памятки. В 2024 году были выпущены:

Буклеты: Пополняются материалами буклеты: «Люди земли Успенский», «Боевая доблесть земляков», «Ими гордится Успенский район», «История сел и станиц Успенского района», «В труде, как в бою», «О ветеранах – тружениках тыла», «Дети Великой Отечественной войны», «Герои наших дней» (об участниках СВО).

Закладки: «Береги платье снову, а здоровье смолоду», «Быть здоровым - это модно!», «В здоровом теле - здоровый дух», «Без блинов не масленица», «Масленичная неделя», «Как на масленой неделе», «Местное самоуправление в России», «Крылатые строчки Пушкина», «Главное о правилах дорожного движения», «Правила бережливости», «Берегите свет».

Памятки: «Безопасный интернет», «Страна чудес Ирины Токмаковой», «Читая Астафьева – открываешь Россию», «Дети говорят телефону доверия «Да!», «Тerrorизм – угроза обществу», «Мы помним Беслан и скорбим», «Тerrorизм – реальная угроза всему человечеству», «Большой театр – символ России на все времена. (250 лет Государственному академическому театру России)», «День воссоединения», «О возможностях общения в интернете», «М. Ю. Лермонтов – наша гордость», «В здоровом теле – здоровый дух», «Три спаса», «О возможностях общения в интернете».

Внедрение современных информационных технологий, обучение новым технологиям.

Цели: Создавать условия для образования и развития юного человека, приобщения его к ценностям мировой культуры, его дальнейшего выбора профессии, формирования информационной культуры, в том числе и с помощью современных информационных технологий.

Задачи: Воспитание информационной культуры пользователей.

С каждым днем явление QR-кодов набирает обороты. Использование QR-кодов для библиотек открывает новые возможности в информационной, рекламной, культурно-просветительской деятельности. Успенская поселенческая детская библиотека также использует их в своей работе. Так,

примером может служить применение QR-кодов в рекламе детской периодики. В читальном зале находится карта с QR-кодами. Читатель наводит смартфон на QR-код и узнает информацию о журналах по различным темам, а затем может взять понравившийся журнал и познакомиться. QR-коды в библиотеке используются для прохождения анкетирования и для рекламы нашего сообщества в ВК, где можно узнать последние новости о библиотеке.

5.5. Детская библиотека – центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.

Новации в библиотечном обслуживании:

Повышению качества обслуживания способствует освоение новых форм массовой работы: флешмобы, квест – игры, театрализованные представления, виртуальные путешествия, интеллектуальные турниры.

В течении года, в Успенской поселенческой детской библиотеке неоднократно проходили интеллектуальные турниры. Участники делятся на команды. Турнир состоит из нескольких раундов, которые необходимо будет пройти командам. Если игрок знает ответ, он должен нажать на специальную кнопку со звуковым сигналом, которая находится на столе. Отвечает тот, кто первый нажал. За каждый правильный ответ команда получает баллы. По окончанию игры, жюри подводит итог и определяет команду победителей. Участники награждаются грамотами и призами

Информационно-аналитическая деятельность.

Ежеквартально детская библиотека проводит анкетирование и отслеживает процент удовлетворенности пользователей работой библиотеки.

Система повышения квалификации, непрерывного образования сотрудников детских библиотек.

В 2024 году библиотекари Успенской поселенческой детской библиотеки приняли участие в краевых онлайн-семинарах «Профессионал», в Библиотечном форуме «Книга. Библиотека. Общество» по теме «Детская библиотека: семейное чтение в современном формате» (директор, Куртюгова К. В., 3-6 июня 2024г., г. Краснодар), в краевой школе библиотечного менеджмента для библиотекарей, обслуживающих детей и подростков «Детская библиотека: Новая реальность» (библиотекарь, Калашникова И. А., 16 октября 2024г., г. Краснодар).

5.6. Социологические исследования, опросы, анкетирование

| Наименование темы | Количество | Краткий вывод |
|-------------------|------------|---------------|
|-------------------|------------|---------------|

| респондентов | |
|---|---|
| «Оценка уровня удовлетворенности пользователей качеством предоставляемых услуг» | 8 |

5.7. Библиотечная реклама

В 2024 году для лучшей информированности пользователей о деятельности МБУ «Успенская поселенческая детская библиотека» осуществлялась реклама библиотеки в местном периодическом издании газеты «Рассвет». Были опубликованы статьи:

«Теперь мы знайкины», «Путешествие в Театрландию», «Здесь живут наши сказки», «Короткой строкой о главном», «Читаем всей семьей!», «Элита армии России», «Я на солнышке лежу...», «Скорей в леса – там чудеса!», «По морям, по волнам», «Прекрасен мир любовью материнской». Всего опубликовано – 10 статей о массовых мероприятиях в библиотеке.

О своей работе библиотекари рассказывают на официальном сайте, в социальной сети ВКонтакте. На сайте своего учреждения было опубликовано – 103 статьи.

в социальной сети: ВКонтакте (аккаунт детской библиотеки) – 421;

Для привлечения пользователей в детскую библиотеку, в течении года оформлялись книжные выставки, таким образом, рекламируя новинки литературы и свой книжный фонд. Примером такой рекламы, можно назвать **книжные выставки** на различную тематику:

«Мы живем в России», «Эра космонавтики», «Откуда азбука пошла», «Штурмуем звездные высоты», «Песни военной поры», «Кубань. Война. Освобождение», «Юность и отвага», «Как не любить мне эту землю», «Славное прошлое – достойное будущее», «Кронид Обойщиков – гордое имя Кубани», «По морям и океанам», «Азбука энергосбережения», «Сделаем планету чище и светлей», «Планета динозавров», «Край родной в стихах и песнях» и другие.

5.8. Платные услуги

Наличие нормативных документов: Приказ № - П-11 от 06.02.2020 г. об утверждении «Положения о платных услугах», положение о платных услугах от 06.02.2020 г., генеральное разрешение на осуществление приносящей доход деятельности от 13.01.2010 г. №992001, калькуляция по ксерокопированию, калькуляция на проведение мероприятий по программе «Пушкинская карта».

6. Заключение

В 2024 году Успенская поселенческая детская библиотека выполнила контрольные показатели по пользователям, книговыдачам и посещениям библиотеки. Проведено 139 массовых мероприятий. 2024 год объявлен

Президентом Годом семьи. В связи этим проводилось много мероприятий, посвященных году семьи. Все мероприятия были как выездными, так и в стенах библиотеки. Так, одним из примеров является **ежегодный туристический слет приемных семей муниципального образования Успенский район на базе «Фазенда Украинский»**. В мероприятии приняли участие несовершеннолетние, воспитывающиеся в замещающих семьях, приемные родители и жители района. Программа туристического слета включала в себя несколько площадок. Одну из них, «Семья – это дом, семья – это мир» подготовили и провели работники Успенской поселенческой детской библиотеки. Родители с детьми приняли участие в **викторине «Прочитаем мы, друзья, все книги, где живет семья!»**. Отгадывая загадки на лепестках, собрали символ семьи - ромашку, а затем на творческой минутке дети «вырастили» дерево Пожеланий, на котором вместе с листочками появились «ладошки» с пожеланиями семьи. Участников мероприятия познакомили с книжной выставкой, где были представлены книги кубанских и других авторов.

С января 2024г. детская библиотека работает по программе «Пушкинская карта». «Пушкинская карта» открывает доступ к обширному перечню культурных мероприятий. Это хорошая возможность для молодого поколения развиваться творчески, углублять свои знания, расширять кругозор. Популярностью пользуются такие формы работы, как краеведческие и интеллектуальные игры. За этот год было реализовано 185 билетов на сумму 12950 тыс.

Сотрудники библиотеки проводят работу по продвижению чтения, повышению престижа книги и библиотеки, используя в работе презентационные, мультимедийные формы, акции с раздачей рекламы услуг библиотеки и многое другое. Это позволяет позиционировать чтение, как неотъемлемую составляющую в жизни современного человека, необходимую для успешной образовательной, профессиональной и творческой деятельности. Формированию положительного имиджа библиотеки способствовала пиар-деятельность и реклама через публикации в СМИ и в социальных сетях, на сайте библиотеки. Работники библиотеки стараются повышать свою квалификацию путем участия в семинарах, практикумах, обучаясь на курсах повышения квалификации и профессиональной переподготовки.

Итак, подводя итог вышесказанному можно сказать, детская библиотека продолжает сохранять наши российские традиции. Сегодня, как и всегда, детская библиотека является центром по сохранению культурного и исторического наследия, центром развития патриотического и духовного воспитания, внедряя новые формы работы, а также участвуя в различных конкурсах и программах.

